
BELIEFS ABOUT THE ROLE OF HUMAN ACTIVITY IN CLIMATE CHANGE

VIEWS ON THE GLOBAL ENVIRONMENT
Around two-thirds of people living in Jersey believe the climate is changing and human activity is mainly
responsible, compared to 58% in Guernsey and half of the Isle of Man residents.
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CLIMATE CHANGE SURVEY RESULTS (2019/2020)

13%
believe “We will be able to avoid the worst effects of climate change

if we broadly carry on with the steps currently being taken”

74%
believe “We are still able to avoid the worst effects of climate
change but it would need a drastic change in the steps taken”

12%
believe “It is already too late to avoid the worst effects of climate

change”
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VIEWS ABOUT AVOIDING THE EFFECTS OF CLIMATE CHANGE (% of those who believe the climate is changing)

The ‘Climate Change’ survey was undertaken by Island Global Research in November 2019. The survey was
completed by 2,399 residents in the Crown Dependencies (834 Guernsey, 838 Jersey and 718 Isle of Man).

The climate is changing and human activity is mainly responsible

The climate is changing and human activity is partly responsible, together with other factors

The climate is changing but human activity is not responsible at all

The climate is not changing
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N.B. A small proportion of people do not believe it is necessary to take any steps to ‘avoid the worst effects of climate change’



…An Island: 8 out of 10 residents believe Jersey could be doing more to tackle climate change,  which is
slightly higher than in Guernsey and the Isle of Man (76% and 71% respectively).
…Individuals: 42% of Isle of Man residents believe they, personally, are already doing as much as they
reasonably can (or need to), compared to 39% of Guernsey and 36% of Jersey residents.

The ‘Climate Change’ survey was undertaken by Island Global Research in November 2019. The survey was completed by
2,399 residents in the Crown Dependencies (834 Guernsey, 838 Jersey and 718 Isle of Man). *Results of an International survey
on climate change that was undertaken in 28 countries were published by YouGov in September 2019.

GUERNSEY

JERSEY

ISLE OF MAN

Compared to a survey conducted in the UK* (% of UK Residents)

68% 23% 9%

49% 42% 9%

Doing as much as I reasonably can Don't knowCould be doing more Doing as much as I reasonably can

Residents from the Crown
dependencies are more
motivated than UK residents
to do more to tackle climate
change, at both a country
and individual level.
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‘DOING MORE TO TACKLE CLIMATE CHANGE’: VIEWS ON OUR RESPONSIBILITY AS
(% of those who believe the climate is changing)

76% 22%

60% 39%

Doing as much as I reasonably can Don't knowCould be doing more Doing as much as I reasonably can

62% 36%

81% 14%

Could be doing more Doing as much as I reasonably canDoing as much as I reasonably can Don't know

71% 25%

54% 42%

Could be doing more Doing as much as it reasonably canDoing as much as it reasonably can Don't know



The ‘Climate Change’ survey was undertaken by Island Global Research in November 2019. The survey was
completed by 2,399 residents in the Crown Dependencies (834 Guernsey, 838 Jersey and 718 Isle of Man).

ENVIRONMENT
Wildlife friendly gardening/planting/ tree planting
Carbon offsetting through green projects
Do not use aerosols

ENERGY CONSUMPTION
Use or changing to a more environmentally friendly source of heating
Turn heating down when possible
Use /considering use of technology around the home to be energy efficient
and/or generate own electricity e.g. Heat pump, solar panels, Eco-home
construction methods
Energy efficient household items e.g. lighting, appliances
Improved home insulation
Careful with/monitor/ reduce energy use around the home in general
Reducing carbon footprint where possible

BUS, CYCLE OR WALK (MORE)
Use low emission vehicle / smaller vehicle/ hybrid car
Moved from diesel vehicle to petrol one
Currently use or are looking into buying an electric vehicle
Limit off-island travel
Use car less/ plan journeys to reduce fuel use/ car share

AWARENESS
Raise awareness in others
Member of relevant bodies/organisations
Support local / international charities

RECYCLE
Reduce waste, re-use/upcycle
Ethical Consumer / buy less / buy eco-friendly,  and/or re-usable products
Avoid excessive packaging / minimise plastics
Shop local / grow own food
Buy less clothing / buy more second-hand items
Reduce/cut out meat, dairy

Residents from Jersey, Guernsey and the Isle of Man were asked to comment on ‘What, if anything,
are you personally doing to tackle climate change?’

The majority were taking at least one action.
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WE ARE DOING OUR BIT TO TACKLE CLIMATE CHANGE…


